
  

Les sondages de masse d ’air

• - Présentation de l’émagramme, la 
courbe d ’état 

• - Etude du ciel : détermination des 
nuages

• - Etude de la convection



  

sondage 
avec 

gradient
Gradient des points de rosée 
0,2°=/100 m

Gradient adiabatique saturé 
(0,6°=/100 m)

Gradient adiabatique sec 
1°=/100 m)

température

Altitude exprimée en 
pression



  

ex de sondage



  

Etude simple de la masse d ’air

Photo instantanée de la masse d ’air en coupe

Présence de nuage air: sec/ air saturé

Rappel: la saturation, le point de rosée



  

Détermination de l ’altitude des nuages

6000

3000

Strato…..

Cirrus

1500

Courbe détat

humidité

Quand la courbe d ’état jouxte la courbe de l ’humidité il y a  condensation



  

ex altitude nuages

Cirro ….

Stratus….



  

• Cette présentation porte sur l’étude de 
l’influence de la qualité de la masse 
d’air face à un mouvement vertical 
d’une particule. Ce mouvement peut 
être provoqué par une élévation 
frontale, orographique ou convective. 



  

Instabilité

    sondage
ALT

1500          19,5            20

1400          20,6            21

1300          21,7            22

1200          22,8            23

1100          23,9            24

1000            25            25

Alt m    T°  masse d ’air        T°  particule
      gradient sec

La masse d’air reste plus froide qu’une particule soumise au gradient sec,
Ce qui favorise les mouvements ascendants. 

Gradient sec: -1°C/100 m

25°C



  

Stabilité

  sondage 
 
1500     19,5  
 
1400     21,4   21 
       
1300     22,1         22  
 
1200     23          23  
 
1100          23,8               24 
        
1000     25    25  
 
Alt m T° masse    T° particule         

d’air               gradient sec                     
   

 

 

alt

T°C

la masse d ’air reste plus chaude qu’une particule soumise au gradient sec, elle 
s’oppose au développement des mouvements ascendants.  

Courbe d ’état

25



  

Si la décroissance de la température dans la 
masse d ’air est supérieure aux gradients:

 - adiabatique sec 1°C/100 m (quand l ’air 
est limpide)

- saturé 0,6°C/100m (quand l ’air est 
nuageux)

  la masse d ’air est instable



  

Tranche d’air stable au dessus 
De 350 hPa

Tranche d’air instable entre 
750 et 470 hPa

Tranche d’air stable entre
Le sol et 870 hPa



  

Détermination du caractère du nuage (stable ou instable)

Gradient adiabatique 
saturé (0,6°=/100 m)

La décroissance de température à l ’intérieur du nuage est inférieure à celle  du gradient

Nuage à caractère stable donc nimbo stratus

Alt

T°

6000



  

Détermination du caractère du nuage (stable ou instable)

Gradient adiabatique 
saturé (0,6°=/100 m)

La décroissance de température à l ’intérieur du nuage est supérieure à celle du gradient 
saturé

Nuage à caractère instable donc cumulonimbus

6000

Alt



  

sondage Cb



  



  

sondage congestus



  

inversion subsidence

Inversion 
anticyclonique

cirrocumulus

status



  

inversion nocturne

Inversion nocturne

brise

Heure sondage Oh



  

T

Air froid

Air chaud

Inversion frontale



  

Emplacement des lieux de sondage européen 
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